

首超90万亿元! 中国经济交出稳中有进成绩单

21日,位于北京西长安街的国务院新闻办发布大厅内,新鲜出炉的2018年中国经济数据材料,很快被现场的中外媒体记者一抢而空。在全球经济和贸易复苏曲折背景下,世界对第二大经济体运行态势的关注持续升温。

翻开中国经济“年报”,尽管面临稳中有变、变中有忧的困难挑战,中国经济用超90万亿元的经济总量、6.6%的经济增速、1361万人的城镇新增就业等指标,交出一份总体平稳、稳中有进的成绩单。

超90万亿元经济总量 增强发展信心

首次突破90万亿元!数据显示,2018年,中国经济比上年增长6.6%,实现了6.5%左右的预期发展目标,经济总量再上新台阶。

“2018年国民经济继续运行在合理区间,实现了总体平稳、稳中有进。”国家统计局局长宁吉喆如此评价。

复杂严峻形势下,这份成绩单来之不易——

看全球,过去一年,世界经济“本应向好”的发展态势因单边主义、保护主义而遭遇转折,金融市场、大宗商品价格剧烈波动,全球投资大幅下滑,这对于第二大经济体的中国而言,无疑是巨大挑战。

看国内,长期积累的结构性矛盾进一步凸显,经济仍面临转型阵痛,周期性、结构性、体制性矛盾交织。

内外挑战叠加之下,这份成绩单“成色”不错——

6.6%的增速,在世界前五大经济体中居首位,对世界经济增长的贡献率接近30%,持续成为世界经济增长最大的贡献者;

CPI比上年上涨2.1%,低于3%左右

全年城镇新增就业1361万人,连续6年保持在1300万人以上,城镇调查失业率全年都保持在5%左右,实现了低于5.5%的预期目标;

全年进出口总额首次突破30万亿元,外汇储备保持在3万亿美元以上。

“挑战重重,来之不易。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生评价说,中国经济在困难和挑战下展现出的韧性、潜力和回旋余地,极其可贵。

中国经济的稳健表现,也给世界注入信心。

美国陶氏化学公司首席执行官吉姆·菲特林告诉新华社记者,陶氏看好中国的长期发展潜力、看好中国的巨大国内市场,看好中国营商环境持续改善,这决定了陶氏不仅从未想过退出中国,而是坚定加大对华投资;不仅扩大在中国沿海地区的产能,还加大对中西部地区的投资。

从需求结构看,2018年消费对经济增长的贡献率达到76.2%,消费作为经济增长主动力作用进一步巩固。

投资内部结构优化,民间投资、制造业投资都加快增长。从产业结构看,第三产业增加值占GDP的比重为52.2%,比去年提高0.3个百分点,工业内部结构加快向中高端迈进。新兴产业、新产品、新业态、新模式也在不断成长。

“我国经济由高速增长阶段稳步向高质量发展阶段迈进,经济发展质量在持续改善。”国务院发展研究中心主任李伟说,针对我国经济发展中的结构性矛盾,中央坚定不移地推进供给侧结构性改革和三大攻坚战,虽然短期产生了一定阵痛和紧缩效应,但经济仍然平稳增长,也为高质量发展奠定基础。

2018年下半年以来,在“稳”的基础上,中国经济的“变”和“忧”成为各方关注的焦点。

最新数据显示,除了经济增速有所回落,供给侧的工业增加值增速、需求侧的固定资产投资、社会消费品零售总额等指标增速也不同程度下滑。

“经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力,前进中的问题必须有针对性地解决。”宁吉喆说。

专家普遍认为,要抓住并用好我

国发展的重要战略机遇期,保持战略

定力,坚定不移办好自己的事。

前进中的问题,必须有针对性地解决。宁吉喆说,今年,宏观政策要强化逆周期调节,结构性政策要强化体制机制建设,社会政策要强化兜底保障的功能。

坚决不搞“大水漫灌”式强刺激,

围绕“建设、改造”加大投资力度;推进更大规模的减税和更明显的降费;为实体经济提供足够的金融支持……新年伊始,国家发改委、财政部等多部委已为推动经济持续发展亮出招数。

发展中的障碍,必须坚持靠改革来破解。中央经济工作会议明确,要坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持深化市场化改革、扩大高水平开放。

“不能因为面临经济下行压力就放弃供给侧结构性改革,要坚持用改革的办法矫正要素配置扭曲,增强应对不确定性的能力,增强经济发展韧性。”全国政协经济委员会副主任杨伟民说。

近14亿人口、超过4亿中等收入群体、近9亿劳动力、7亿多就业人员……巨大的国内市场就是未来希望和潜力所在,也是中国经济长期向好的底气所在。

“我们既要看到矛盾、困难、问题、挑战和危机的一面,更要看到希望、机遇、光明和前景的一面。”宁吉

“我们既要看到矛盾、困难、问题、挑战和危机的一面,更要看到希望、机遇、光明和前景的一面。”宁吉